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    Texte intégral

    
      (1)Séquence 3 : Décrire un personnage CAP 1ere année


Objectif


Savoir lire et écrire des descriptions


Séances Rubriques Objectifs Titre du cours Durée


Séance 1 Lecture Lire et comprendre


une description
 Relever les 
 éléments qui 
 caractérisent un 
 portrait


Les caractéristiques 
 d’un portrait


Deux extraits de 
 textes : 


Texte 1 Les misérables 
 V Hugo


Texte 2 Une partie de 
 campagne Maupassant


2H


Séance 2 Orthographe Identifier les 


règles d’accord 
 des adjectifs


Les accords des 
 adjectifs dans les 
 descriptions


1H


Séance 3 Orthographe Se concentrer 


pour écrire un 
 texte sous la 
 dictée du 
 professeur
 Réinvestir les 
 règles sur les 
 adjectifs


Répondre à des 
 questions de 
 grammaire et de 
 compréhension 
 sur le texte


Dictée/Questions
 Extrait de : Première 
 Neige de Maupassant


1H


Séance 4 Grammaire/Expression


écrite Identifier les 


procédés 


d’enrichissement 
 des phrases
 Savoir reconnaître 
 les procédés 
 d’écriture de la 
 description


L’enrichissement des 
 phrases dans les 
 descriptions exercices


Le vocabulaire du 
 portrait


Préparer la rédaction :Le
 portrait du fiancé idéal :
 travail au brouillon


2H


Séance 5 Expression écrite Rédiger un portrait Rédaction


Rédigez sous la forme 
 de deux paragraphes le 
 portrait de votre 
 fiancé(e) idéal(e)


1H


Séance 6 Corrections


Réécriture Corriger les 
 rédactions
 Exercices de 
 réécriture


Corrections des 


rédactions 1H



(2)Corrections des 
 dictées/Questions


Compétences : ce que je dois savoir faire


Ce que je dois savoir faire Notes


obtenues réussi Non
 réussi
 Répondre à des questions de compréhension sur 


une description       


Repérer et utiliser les expansions du nom (enrichir
 ses phrases)


Me concentrer pour écrire correctement une 


description et vérifier les accords noms/adjectifs /20
 Rédiger un portrait en 10 lignes


/20


Cochez oui ou non, si l’objectif est réussi .



(3)Séance 1


Lecture


Les caractéristiques d’un portrait
 Texte 1


Dans les premiers jours du mois d’Octobre 1815, une heure environ avant le coucher du soleil, un
 homme qui voyageait entrait dans la petite ville de Digne .Les rares habitants qui se trouvaient en
 ce moment, à leurs fenêtres ou sur le seuil de leurs maisons, regardaient ce voyageur avec une
 sorte d’inquiétude. Il était difficile de rencontrer un passant d’un aspect plus misérable. C’était un
 homme de moyenne taille, trapu et robuste, dans la force de l’âge. IL pouvait avoir quarante – six
 ou quarante huit ans. Une casquette à visière de cuir rabattue cachait en partie son visage brûlé
 par le soleil et le hale ruisselant de sueur .Sa chemise de grosse toile jaune ,rattachée au col par
 une petite ancre d’argent, laissait voir sa poitrine velue ;il avait une cravate tordue en corde,, un
 pantalon de coutil bleu usé et râpé, blanc à un genou, troué à l’autre, une vieille blouse grise trouée
 en haillons, rapiécée à l’un des coudes d’un morceau de drap vert cousu avec de la ficelle, sur le
 dos un sac de soldat fort plein, bien bouclé et tout neuf, à la main un énorme bâton noueux, les
 pieds sans bas dans les souliers ferrés, la tête tondue et la barbe longue.


La sueur, la chaleur, le voyage à pied, la poussière, ajoutaient je ne sais quoi de sordide à cet
 ensemble délabré.


Les   cheveux   étaient   ras,   et   pourtant   hérissés ;   car   ils   commençaient   à   pousser   un   peu   et
 semblaient ne pas avoir été coupés depuis quelque temps.


Personne ne le connaissait. Ce n’était évidemment qu’un passant. D’où venait – il ? Du midi. Des
 bords de la mer. Car il faisait son entrée dans Digne par la même rue qui sept mois auparavant
 avait vu passer l’empereur Napoléon allant de Cannes à Paris. Cet homme avait du marcher tout le
 jour. Il paraissait fatigué.(…)


Arrivé au coin de la rue Poichevert, il tourna à gauche et se dirigea vers la mairie. Il y entra ; puis
 sortit un quart d’heure après.


Un gendarme était assis près de la porte (…) L’homme ôta sa casquette et salua humblement le
 gendarme.


Le gendarme sans répondre à son salut, le regarda avec attention, le suivit quelque temps des 
 yeux, puis entra dans la maison de ville. Il y avait alors à Digne une belle auberge à l’enseigne de 
 La Croix – de – Colbas (…) L’homme se dirigea vers cette auberge qui était la meilleure du pays.


V Hugo Les misérables


Vocabulaire 


Haillons : vêtements en lambeaux, déchirés
Ras : très court   



(4)Velu : poilu


Robuste : très costaud
 Sordide : sale


Hérissés : en pic, mal coiffé


Délabré : abîmé      


I Où et quand se déroule cette histoire ?


---
 ---
 ---


---
 ---
 2 Quel sentiment ce personnage inspire – t –il ? Relevez deux expressions.


---
 ---
 ---


---
 ---
 ---


3 Dressez le portrait de ce mystérieux voyageur en complétant le tableau ci – dessous.


Choisissez une couleur pour caractériser chaque élément ( une couleur pour le physique
 et une pour ses habits)


Aspects


physiques Couleur : Vêtements Couleur :


---
 ---
 ---
 ---
 ---
 ---
 ---
 ---
 ---
 ---
 -


---
 ---
 ---
 ---


---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---



(5)---
 ---
 ---
 ---
 ---
 ---
 ---
 ---
 ---
 ---
 ---
 ---
 ---
 ---
 ---
 ---
 ---
 ---


---
 ---
 ---
 ---
 ---
 ---
 ---
 ---
 ---
 ---


---
 ---
 ---
 ---
 ---
 ---
 ---


5 Quelles impressions se dégage – t – il de son portrait ? Expliquez.


---
 ---
 ---
 ---


---
 ---
 ---
 ---


---



(6)Séance 1


Lecture


Les caractéristiques d’un portrait
 Texte2


Mlle   Dufour   essayait   de   se   balancer   debout   ,   toute   seule,   sans   parvenir   à   se   donner   un   élan
 suffisant. C’était une fille de dix – huit ans ; une de ces femmes dont la rencontre dans la rue vous
 fouette un désir subit, et vous laisse jusqu’à la nuit une inquiétude vague et un soulèvement des
 sens. Grande, mince de taille et large des hanches, elle avait la peau très brune, les yeux très
 grands, les  cheveux  très  noirs. Sa robe dessinait  nettement  les plénitudes  fermes de ses reins
 qu’elle faisait pour s’enlever. Ses bras tendus tenaient les cordes au dessus de sa tête, de sorte que
 sa poitrine se dressait , sans une secousse, à chaque impulsion qu’elle donnait. Son chapeau  ,
 emporté par un coup de vent, était tombé derrière elle ; et l’escarpolette peu à peu se lançait ,
 montrant à chaque retour ses jambes fines jusqu ‘aux genoux.


 Maupassant, Une partie de campagne
 Vocabulaire :


Vague : peu précis


Plénitudes : état de ce qui est plein
 Fermes : dur


Impulsion : mouvement
 Escarpolette : balançoire


1 Qui est décrit dans ce texte ? Prouvez le par des mots du texte.


---
 ---
 ---


---


2 Quelle impression ressent – on en voyant cette fille ? relevez une expression dans le 
 texte.


---
 ---
 ---


---
---



(7)3 Relevez tous les termes ( mots ) qui permettent de dresser le portrait de cette fille.


---
 ---
 ---


---
 ---


4 Notez tous les mots qui se rapportent au mouvement. Que veut montrer l’auteur en 
 utilisant ces mots ?


---
 ---
 ---


---
---



(8)Séance 2


Grammaire


Les accords des adjectifs dans les descriptions


L’adjectif prend toujours  le ____________ et le _____________ du nom auquel il se rapporte. Il sert à 
 ______________ le sens d’un nom .Il n’est pas toujours placé à côté du _____________. Les participes 
 passés employés comme adjectif suivent la même règle.


Ex :_____________________________________________________.


Adjectifs ( qualificatifs, p passés 


employés comme adjectifs Adjectifs de couleur en deux 


mots Adjectifs de couleur invariables 


marron, crème, ivoire 
 ,turquoise ,carmin


S’accordent ! Ne s’accordent pas ! Ne s’accordent pas !
 Des robes usées


Les teintes assorties Une chemise bleu foncé Des chaussures marron


Exercice no1 : Accordez ces adjectifs .


Aurélie avait les cheveux et la peau ( clair) – Son visage et sa main ( droit) étaient ( marqué)
 d’(étrange) cicatrices – Sa chemise et son pantalon étaient ( déchiré) – Les boiseries et le parquet
 étaient parfaitement (ciré) – Les bouteilles de lait ( vide) sont (posé) sur les( petite) étagères – Les
 paupières à demi- (fermé), les bras et les jambes (écarté), elle regardait son compagnon à l’allure
 ( dégingandé).


Exercice no2 : Réécrivez ces phrases en corrigeant les fautes..


Des yeux gris bleux – des feuilles ors – des feuillage vert émeraudes – des cheveux poivres et sel –
 des veste bleus lavande – des voiture grises vertes – Une écharpe jaune verte.


Exercice   no3 :   Soulignez   tous   les   adjectifs   et   réécrivez   ce   texte   en   les   accordant
 correctement .


La côte était couvert de palmiers. Les troncs s’élevaient dans la lumière, bien droit ou incliné, et 
 leurs palmes verte s’étalaient tout en haut des troncs. Ils poussaient sur un talus couvert d’herbe 
 dru, saccagé par la chute des arbres, parsemé de noix de coco pourrissant et de plants de palmiers.


Au delà ,c’était la zone dense de la foret, sabré par la déchirure. Ralph se tenait appuyé comme un 
tronc gris, plissant les yeux pour regarder la surface miroitant de l’eau .A quelque distance de 
bord ,l’écume blanc zébrait un récif de corail, et au large l’eau était d’un bleu profond. Dans 



(9)l’enceinte irrégulier de l’atoll, le lagon, calme comme un lac de montagne, étalait ses eaux aux 
 teintes bleu, varié, mêlé de vert ombreux et de pourpre.       


      W Golding, Sa majesté des mouches



(10)Séance 3


Orthographe
 Nom :_____________


Classe : ________________      Note : __________ / 20


Dictée/Questions


Texte    dicté : extrait de Première neige de Guy De Maupassant ( 10 points)


Une jeune femme vient de sortir de sa petite et coquette maison dont la porte est sur la Croisette.


Elle s’arrête un instant à regarder les promeneurs , sourit et gagne, dans une allure accablée, un
 banc vide en face de la mer. Fatiguée d’avoir fait vingt pas, elle s’assied en haletant. Son pale
 visage semble celui d’une morte. Elle tousse et porte à ses lèvres ses doigts transparents comme
 pour arrêter ces secousses qui l’épuisent.


Elle regarde le ciel plein de soleil et d’hirondelles, les sommets capricieux de l’Estérel là – bas, et,
 tout près la mer si bleue, si tranquille, si belle.


Maupassant, Première neige
 Questions    : ( 10 points)


1 Relevez tous les éléments qui caractérisent (qui concernent) « cette jeune femme » .
 ---
 ---
 ---
 ---
 ---
 ---


2 Soulignez tous les verbes de ce texte, ensuite, complétez ce tableau :


Verbes du texte Temps des verbes Groupes des verbes 
(1er/2eme/3eme Groupe)



(11)3 Relevez tous les éléments qui nous renseignent sur le lieu ( le décor )où se promène 
 cette « jeune femme » .Comment apparaît ce paysage ?


---
---
---
---



(12)Séance 4


Grammaire


L’enrichissement des descriptions


La proposition relative est introduite par un _______________ relatif simple ou composé. Elle est 
 complément du nom qui la précède. Ce nom est appelé ____________________.Elle sert à étendre une 
 phrase ou à l’enrichir . Elle est très utilisée dans les textes _________________. On dit que c’est 
 une__________________ du nom.


Les pronoms relatifs qui servent à les construire :des ______________________________.


Pronoms simples Pronoms composés


Qui/ Que /Quoi /Dont /Où Auquel /Auxquels /Lequel


Duquel/Lequel/laquelle/ Lesquelles 


Exercice no1 : Complétez ces propositions relatives avec pronoms simples.


La maison dont….. / L’histoire que………… / Ce garçon qui………../Nassima qui……/ C’est cette 
 femme qui………/ La famille dont………/ On a retrouvé les livres dont……./


Exercice no2 : Complétez ces propositions relatives avec pronoms composés.


Il   le   suit   jusqu’à   la   maison   sur   le   toit   de   laquelle…../   C’est   un   message   auquel…../   Les   filles
 desquelles……../ La voiture à laquelle……./ 


Exercice no3 : Construisez deux propositions relatives en employant dont et où.


Exercice no4 : Complétez par un pronom relatif.



(13)N’oubliez   pas   de   citer   les   auteurs….vous   faites   référence/Elle   me   parle   de   sa   nouvelle
acquisition….elle est fière/Je ne me souviens plus de la personne….tu m’as présentée/Je  ne me
souviens plus du poème….tu fais allusion /C’est par la mer….le globe a pour ainsi dire commencé
et….sait s’il ne finira pas par  elle/Chacun s’endormit dans la place….il était/Le ballon s’éloigne du
joueur….il a échappé/Voici le projet…je t’avais parlé/Ce sont des inondations terribles…..vous avez
échappé.



(14)Séance 5


Expression écrite


Préparer la rédaction    : Le vocabulaire du portrait


Rédaction


Imaginez le portrait d’une personne que vous avez rencontrée et qui vous plaît beaucoup ou de 
 votre fiancé (é) idéal(e).15 lignes


I Quel temps dois – je utiliser pour décrire cette personne?


---
 ---


II Comment vais – je enrichir mes phrases ?
 Il existe trois possibilités    :  


On peut utiliser    :  


Des :---
 ---


Par exemple : 


---
 ---


Des :---
 ---


Par exemple : 


---
 ---


Des :---
 ---


Par exemple : 


---
 ---


III Comment caractériser cette personne ? Comment choisir son vocabulaire ?
 Vocabulaire du portrait à utiliser


visage yeux cheveux teint allure


Rond Saillants Abondants Pâle Décontractée



(15)Allongé
 Ovale
 Joufflu
 Carré
 Anguleux
 Emacié
 Nez : court, 
 aplati, large, 
 allongé 
 ,discret


En amande
 Etirés
 Noirs
 Bleus
 Verts
 marron
 Regard :vif
 expressif perçant
 distrait


Epais ondulés
 Crépus


Rejetés en arrière
 En brosse


Hérissés
 En pics
 Courts/longs
 Blonds/noirs/


châtains/roux


Hâlé
 Blafard
 Bronzé
 Coloré
 éclatant


Fluet
 Grand
 Bien 


proportionné
 Vigoureux
 Puissant
 Mince
 Musclé
 Elancé


Svelte ( = mince)


IV Quels verbes dois - je utiliser ?


On peut varier les verbes pour décrire : être – avoir – sembler – porter – ressembler à – paraître – 
 être vêtu – avoir l’air - 


Séquence élaborée par Didier Receveur, LP Colbert, Marseille. 
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